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Анотація. У статті з’ясовано сутність, провідні функції та моделі сучасного 

міжнародного ринку праці, що в контексті його попиту дало змогу розкрити особ-
ливу значущість професійної підготовки висококваліфікованих фахівців для елект-
ротехнічної галузі. Згідно з аргументованим твердженням про те, що електроте-
хніки працюють у зоні підвищеної відповідальності, вмотивовано необхідність у си-
стемі політехнічної освіти змістити акцент зі здобуття відповідної кваліфікації на 
формування професіоналізму, оскільки це є критично важливим для забезпечення 
якості і надійності виконання трудових завдань в електротехнічній сфері. З опорою 
на професіограму електротехніка як комплексного інструменту для всебічного 
опису вимог до професійних і особистісних якостей фахівця, визначено номенкла-
туру його міждисциплінарних знань, умінь і навичок, що є основою для успішного ви-
конання завдань у межах специфічного функціонального трудового комплексу з його 
управлінським, організаційним і технічним складниками.   З акцентом на широку се-
мантику категорії «техне» підкреслено особливу значущість технічної вправності 
сучасного електротехніка, що в умовах соціально-технологічного розвитку та ци-
фровізації набуває трансфесійного контексту. Доведено, що саме через цю обста-
вину попит сучасного міжнародного ринку праці переважно зорієнтований на тран-
сфесійну майстерність техніка-електрика, тобто його вміння виконувати широ-
кий спектр спеціалізованих видів діяльності, що виходять за межі базових професій-
них функцій. Зважаючи на це, парадигма неперервної освіти  фахівців електротех-
нічної галузі неодмінно має оперувати новітніми вимогами щодо оволодіння ними 
сукупністю необхідних і достатніх мультидисциплінарних знань, формування гнуч-
кого мислення та здатності до успішного розв’язання комплексних проблем на за-
садах творчого підходу й готовності до співпраці з іншими людьми та системами 
штучного інтелекту. 

Ключові слова: ринок праці, фахівці електротехнічних спеціальностей, про-
фесіограма, професіоналізм, трансфесіоналізм, трансфесійна майстерність.  

Актуальність (Introduction). Чи-
сленні трансформації, що відбуваються 
в економічній, культурній, технологічній 
та інших сферах глобалізованого суспі-
льства, зумовлюють нові підходи до 

розв’язання наявних суперечностей ши-
рокого кола проблем підготовки майбу-
тніх фахівців електротехнічної галузі в 
системах політехнічної освіти країн су-
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часного світу. Це коло значно розширю-
ється, якщо до уваги беруться категорії 
професіоналізму і майстерності, оскі-
льки їх витоки мають глибоке історичне 
й соціальне коріння, з якого на інтерна-
ціональному підґрунті зросло, розвива-
ється і квітне могутнє «дерево інженер-
ної педагогіки». Свідченням цього є ро-
згалужена система таких міжнародних 
центрів, як Освітнє товариство інжене-
рів-електриків та інженерів-електронни-
ків (IEEE), Європейське товариство з ін-
женерної освіти (SEFI), Американське 
товариство інженерної освіти (ASEE) та 
ін., де в руслі стрімких процесів глобалі-
зації ринку праці та його інформаційного 
і високотехнологічного насичення вису-
ваються особливі вимоги до фахівців 
електротехнічних спеціальностей. Це 
зумовлено тим, що разом із невпинним 
поглибленням професійних знань та по-
стійним підвищенням рівня технічно-ви-
конавської вправності сучасний технік-
електрик нині має володіти розширеним 
спектром професійно важливих якос-
тей. 

Розвиток системи світової проми-
словості, активне впровадження в ній 
технологічних новацій потребує висо-
кого рівня сформованості професійної 
майстерності фахівців електротехніч-
них спеціальностей. Передусім, це зу-
мовлено вимогами сучасного ринку 
праці, що є найбільш складним і динамі-
чним елементом світової економіки в ці-
лому та кожної держави, зокрема. Адже 
в контексті якісного виконання виробни-
чих завдань і послуг та пошуку техноло-
гічних новацій у ньому переплітаються 
інтереси не лише роботодавців та спо-
живачів різноманітної електротехнічної 
продукції, але й відображаються всі по-
літичні, соціальні, освітні та культурні 
процеси. З огляду на це, в умовах сьо-
годення провідною особливістю цієї ка-
тегорії фахівців стає дедалі стрімкіше 
інформаційне і технологічне насичення 
виробничого процесу, що вимагає від 

них розширення спектру професійно ва-
жливих якостей для забезпечення кон-
курентоздатності на ринку праці й дося-
гнення успіхів у процесі виконання ком-
плексу складних завдань трудової дія-
льності. Відтак, традиційні категорії ком-
петентності, професіоналізму і майсте-
рності сучасного електротехніка тісно 
переплітаються з мінливою номенкла-
турою його трудових функцій, що неод-
мінно призводить до зміни як самого 
простору цієї професії, так і її образу в 
контексті набуття трансфесійних ознак. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Чинна 
міжнародна нормативна база, що пред-
ставлена в документах ООН (Організа-
ція об’єднаних націй), ЮНЕСКО (Органі-
зація Об’єднаних Націй з питань освіти, 
науки і культури), OECD (організація 
економічного співробітництва та розви-
тку), FEANI (Федерація європейських ін-
женерних асоціацій), SEFI (Європей-
ське товариство з інженерної освіти), 
IGIP (Міжнародне товариство з інжене-
рної педагогіки) та інших авторитетних 
організацій висуває нові вимоги до про-
фесіоналізму сучасних фахівців елект-
ротехнічних спеціальностей. Це 
пов’язано зі стрімкими процесами еко-
номічної інтеграції більшості країн світу. 
Звісно, що через це виникає широке 
проблемне поле, інтерес до якого вияв-
ляє чимало авторів наукових публікацій 
із різних країн світу.  

Так, у статті української вченої 
Н. Рудевіч виокремлено класифікаційні 
групи професійно важливих якостей ін-
женера-електрика [10]. У праці сінгапур-
ських науковців Ц. Вана, Ю. Чан Фонга 
та W. A. M. Алвіса розкрито педагогічні 
засади формування інженерного про-
фесіоналізму здобувачів електротехніч-
ної освіти [17]. У публікації китайського 
дослідника Й. Вана проаналізовано су-
часний стан і тенденції розвитку елект-
ротехніки та її автоматизації, у зв’язку з 
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чим актуалізовано підвищені вимоги до 
професійної підготовки відповідних фа-
хівців [20]. Чимало науковців у своїх ди-
сертаційних роботах (Г. Багрій, О. Бі-
лик, В. Давискиба, А. Єфремова, А. По-
дзьорова І.  Стаднійчук та ін.) за мето-
дологією компетентнісного та професіо-
графічного підходів обґрунтовують фун-
кціональний трудовий комплекс елект-
ротехніка та відповідні вимоги до рівня 
його професіоналізму. Однак у зв’язку 
численними новаціями в енергетичній 
галузі світової економіки, зокрема стрі-
мкими процесами цифровізації, будь-
яка електротехнічна спеціальність нині 
набуває трансфесійного статусу, тобто 
виходить за базові межі професійної ді-
яльності. Згідно з цим, актуальним є 
оновлення сучасних вимог до фахівця з 
електротехніки, що неодмінно має ре-
презентуватися його здатністю до пос-
тійного оволодіння майстерністю з фун-
кціонально споріднених професій. 

Мета (Purpose). Метою статті є 
виявлення перспектив оновлення про-
фесіограми фахівця з електротехніки 
згідно з вимогами сучасного міжнарод-
ного ринку праці. 

Результати (Results). У загаль-
ному розумінні поняття «ринок праці» 
означає сукупність інституційно залеж-
них форм і процесів найму працівників, 
що передбачають домовленість про її 
умови та заробітну плату. Провідною 
функцією ринку праці є заявка на робочі 
місця та забезпечення довготривалого 
балансу між попитом і пропозицією ро-
бочої сили [18, с. 12450].  

У процесі свого становлення і ро-
звитку ринок праці виконує ціноутворю-
вальну, соціальну, політичну, освітню, 
економічну, інформаційну, стимулюва-
льну, регулювальну, посередницьку, 
відтворювальну й оздоровлювальну 
функції, що лягають в основу таких його 
типових моделей, як:  

– американська (ліберальна), 
що діє за принципами децентралізації 

законодавчого регулювання політики 
про зайнятість; 

– японська (патерналістська), 
що ґрунтується на принципі пожиттє-
вого найму працівника); 

– шведська (соціал-демократи-
чна), що націлена на забезпечення пов-
ної зайнятості та попередження безро-
біття; 

– китайська (державно-соціаліс-
тична), що, сповідуючи політику стабілі-
зації зайнятості, сегментована держав-
ними і сільськогосподарськими підпри-
ємствами та реєстрованими домогоспо-
дарствами) [4; 5; 12]. 

Таким чином, у наведених моде-
лях ринку праці політика зайнятості віді-
грає ключову роль, оскільки формує 
економічний простір, тобто сферу пра-
цевлаштування, у якій з урахуванням 
якості робочої сили взаємодіють покупці 
і продавці праці. У контексті електроте-
хнічного фаху роботодавці різних країн 
світу нині надзвичайно зацікавлені у ви-
сококваліфікованих працівниках, які во-
лодіють професійною майстерністю, но-
вітніми технологіями й здатні до винахі-
дництва. Саме тому протягом остан-
нього десятиліття, наприклад у Китай-
ській Народній Республіці, завдяки 
сприянню професійному навчанню вда-
ється успішно реалізовувати урядову 
політику зайнятості. Відтак, є підстави 
вважати, що сучасний ринок праці є пе-
дагогічною категорією. При цьому варто 
наголосити що стрімкий розвиток елект-
ротехнічної наукової і практико-вироб-
ничої галузей та сучасних технологій їх 
інформатизації і цифровізації стає ру-
шійним чинником економічного зрос-
тання більшості країн світу. Це також 
значно впливає на процес модернізації 
політехнічної освіти, що відповідно за-
безпечує підвищення якості професій-
ної підготовки майбутніх фахівців елек-
тротехнічних спеціальностей. 
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Енергетика, як слушно стверджує 
М. Пригодій – це одна з ключових галу-
зей, що визначає життєздатність еконо-
міки країни. Адже ефективна робота си-
стем енергопостачання необхідна для 
життєзабезпечення населення, функці-
онування виробництва та суспільного 
розвитку. Одним із важливих завдань 
галузі є стратегічне планування розви-
тку енергетичного комплексу, і відпо-
відно – підготовка фахівців для роботи 
в цій галузі. Підтримка галузі енергетики 
на необхідному для держави рівні і тим 
більше її розвиток неможлива без без-
перервної підготовки висококваліфіко-
ваних кадрів [8, с. 25]. 

Слід зазначити, що фахівці-елек-
тротехніки у процесі професійної діяль-
ності перебувають у зоні підвищеної від-
повідальності. Тому низький рівень їх-
нього професіоналізму під час вико-
нання виробничих завдань може приз-
вести до загибелі людей і завдати знач-
них збитків суспільству. Практика дійсно 
засвідчує, що сформованість базових 
знань і наявність документа про освіту 
техніка-електрика ще не є запорукою ус-
пішного виконання ним складних і відпо-
відальних трудових завдань. Тому, як 
слушно наголошує Дж. Еветтс, нині ва-
жливо зміщувати фокус з визначення 
поняття «професія» на аналіз категорії 
«професіоналізм», що є мотиватором і 
фасилітатором професійного розвитку 
[14, с. 396]. Тобто дослідниця наголо-
шує на необхідності переходити від ін-
тенції «отримати професію» до нагаль-
ної потреби «набути професіоналізму». 
Це аргументується тим, що в сучасних 
контекстах праці та зайнятості дедалі бі-
льше послуговуються дискурсом про-
фесіоналізму, наприклад, як маркетин-
гового гасла у рекламі найму нових пра-
цівників та вербального оформлення 
корпоративної місії й цілей діяльності 
організації для мотивації працівників. 
Концепт професіоналізму фігурує і в на-

вчальній літературі з менеджменту. На-
віть службові інструкції та посадові ви-
моги тепер подаються й обґрунтову-
ються як засіб підвищення професіона-
лізму на робочому місці [15, с. 159].  

Очевидно, що між поняттями 
«професія» і «професіоналізм» помітна 
значна різниця. Вона полягає в тому, що 
професія ґрунтується на стандартизо-
ваних знаннях, що набуваються в про-
цесі здобуття освіти, фахової теоретич-
ної і практичної підготовки та життєвого 
досвіду. На відміну від цього, професіо-
налізм передбачає активне подолання 
ризиків, зокрема їх оцінку на основі гли-
боких експертних знань, що дає змогу 
усувати невизначеності, прогнозувати 
небезпеки, шукати можливі шляхи рі-
шення і досягати бажаного результату 
роботи [14, с. 397]. Саме тому фахівці-
електротехніки з високим рівнем профе-
сіоналізму нині затребувані на міжнаро-
дному ринку праці. 

Слід зазначити, що категорія про-
фесіоналізму у науковій літературі фігу-
рує здавна і призначена для позначення 
форми суспільного розподілу праці та 
диференціації її виконавців на добре 
підготовлених і зовсім ненавчених. В іс-
торичному контексті завдяки поступо-
вому ускладненню різних видів праці ви-
никла необхідність інтеграції і диферен-
ціації наявних професій, що призвело 
до розширення освітньої теорії і прак-
тики професійної підготовки фахівців 
електротехнічних спеціальностей. У 
зв’язку з цим поняття «професіоналізм» 
набуло вагомого категоріального ста-
тусу в контексті соціальних, економічних 
та педагогічних процесів професійного 
становлення і розвитку особистості фа-
хівця з електротехніки. 

Звісно, що сам термін «професіо-
налізм» походить від лексеми «профе-
сія». У словнику «Професійна освіти» 
це поняття позначається як «вид трудо-
вої діяльності людини, яка володіє ком-
плексом спеціальних теоретичних 
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знань та практичних навичок, набутих у 
результаті фахової підготовки, досвіду 
роботи» [9, с. 273]. У цьому визначенні 
прикметник «спеціальних» вказує на 
інше поняття – «спеціальність» (із 
лат. specialis – особливий; від species – 
род, вид), що має подвійне тлумачення: 
«галузь виробництва, науки, техніки, 
мистецтва як сфера чиєї-небудь діяль-
ності, роботи або навчання; фах, про-
фесія» [11, с.852]. 

Таким чином, зміст поняття «спе-
ціальність» дещо вужчий, ніж «профе-
сія», оскільки конкретизує перелік робіт 
у межах певного фаху, тобто того за-
няття, в якому хтось виявляє підготов-
леність, майстерність і досвід. При 
цьому слово «заняття» розуміється до-
статньо однозначною – це будь-який 
вид діяльності людини, націленої на 
отримання заробітку або доходу. 

У наукових джерелах термін 
«професіоналізм» має неоднозначне 
трактування. Так, у соціологічній та еко-
номічній літературі його часто ототож-
нюють із поняттями «професійно-квалі-
фікаційна характеристика», «рівень ква-
ліфікації», «компетенція» та «компетен-
тність». У психолого-педагогічних пра-
цях вона поєднується з певними склад-
никами професіографії, утворюючи від-
повідні словосполучення, наприклад, 
«професіоналізм особистості», «профе-
сіоналізм діяльності», «професійна 
майстерність (за фахом)». 

За визначенням Н. Підбуцької, 
«професіоналізм особистості майбут-
нього інженера – це інтегрована харак-
теристика суб’єкта діяльності, яка вмі-
щує не лише професійну компетент-
ність, а й відображає високий рівень 
професійно значимих якостей, профе-
сійну ідентичність, акмеологічні скла-
дові, мотиваційну сферу і ціннісні орієн-
тації, які забезпечують прогресивний 
розвиток фахівця» [6, с. 514]. 

Отже, поняття «професіоналізм» 
позначає особливу властивість елект-
ротехніка систематично, ефективно і 
надійно виконувати складні виробничі 
завдання в різних умовах. Таку надзви-
чайно важливу якість він може здобути 
у процесі спеціальної підготовки і трива-
лого досвіду роботи. У цьому концепті 
також відображається така міра оволо-
діння кваліфікованим фахівцем психо-
логічною структурою професійної діяль-
ності, що відповідає чинним у суспільс-
тві стандартам та об’єктивним вимогам 
до електротехнічного фаху, що пов’яза-
ний із проєктуванням, виготовленням й 
обслуговуванням потужних агрегатів 
вироблення електроенергії, електроме-
реж та електроспоживачів. 

Щоб з’ясувати сукупність вимог 
сучасного міжнародного ринку праці до 
фахівця-електротехніка, необхідно про-
аналізувати його професіограму (із лат. 
Professio – спеціальність, Gramma – за-
пис), тобто «науково обґрунтовану сис-
тему норм і вимог професії до конкрет-
них видів діяльності, а також до індиві-
дуальних особистісних властивостей 
фахівця, що дає змогу ефективно вико-
нувати завдання професії, яка в той же 
час створює умови, необхідні для роз-
витку особистості самого фахівця» [1, 
с. 173]. 

За твердженням Л. Бірюк, профе-
сіограма складається з таких розділів: 

1) соціально-економічна характе-
ристика професії (галузь економіки, по-
треба в кадрах, географія професії, тип 
організації чи підприємства тощо); 

2) виробнича характеристика 
професії (мета, предмет, умови праці й 
організація праці, необхідні професійні 
знання, навички та вміння); 

3)  санітарно-гігієнічна характе-
ристика професії; 

4) вимоги професії до індивідуа-
льно-психологічних особливостей спе-
ціаліста (нейродинаміка, біоритміка, 
психомоторика, сенсорно-перцептивна 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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сфера, пам’ять, увага, мислення, інте-
лект, емоційно-вольова сфера, риси ха-
рактеру, професійно важливі якості осо-
бистості); 

5) підготовка кадрів (тип навчаль-
ного закладу, термін навчання, необ-
хідні знання із загальноосвітніх предме-
тів, перспектива професійного зрос-
тання) [3, с. 13]. 

Згідно з окресленими складни-
ками професіограми, будь-яку профе-
сію можна всебічно описати за допомо-
гою багатьох ознак, що поєднуються в 
технологічні (предмет і мета праці, тру-
дові операції та робоче місце) економі-
чні (галузі використання професії, попит 
на ринку праці та її оплата), педагогічні 
(вимоги до змісту освіти за її ступенями, 
мережа освітніх закладів, номенклатура 
знань, умінь і навичок), медичні (вимоги 
до стану здоров’я та відповідні протипо-
казання, несприятливі умови праці) та 
психологічні (особливості рис характеру 
та органів чуття) категорії. 

На сучасному міжнародному ри-
нку праці послуговуються широкою но-
менклатурою професій, що пов’язані з 
електротехнікою. Тому відповідні фахі-
вці виконують свої трудові функції на 
промислових, виробничих, транспорт-
них і будівельних підприємствах, елект-
роенергетичних об’єктах, станціях об-
слуговування й ремонту електротехніч-
ного обладнання, побутових приладів і 
машин, у житлово-комунальних служ-
бах, сервісних центрах зв’язку тощо. 
Зважаючи на це, професія «електроте-
хнік» передбачає володіння фахівцем 
знаннями з математики, фізики, елект-
роніки, автоматики, телемеханіки, мік-
ропроцесорної техніки, програмування 
тощо. 

Розв’язання конкретних проблем 
та успішне виконання завдань профе-
сійної діяльності відбувається у межах 
специфічного функціонального трудо-
вого комплексу електротехніка, у якому 
О. Білик виокремлює  управлінський 

(керівництво структурним підрозділом), 
організаційний (організація ремонтних 
робіт) та технічний (конструювання, діа-
гностика, випробування, налагоджу-
вання та контроль якості приладів) ком-
поненти [2, с. 9]. 

У контексті професійної майстер-
ності електротехніка технічний складник 
його функціонального трудового ком-
плексу, безумовно, є найважливішим, 
оскільки він прирівнюється до категорії 
«техне» як уміння і віртуозності в царині 
певного ремесла, мистецтва і науки. 
Зважаючи на однозначний еквівалент 
розуміння «техне» як специфічного ре-
месла, це поняття завжди має конкрети-
зований зміст залежно від контексту ді-
яльності, об’єктом якої, на переконання 
Б. Флівб’єрга, є застосування технічних 
знань і навичок відповідно до прагмати-
чної інструментальної раціональності 
[16, с. 56]. Це твердження безпосеред-
ньо стосується будь-якого електротехні-
чного фаху, що, етимологічно містить 
слово «технік». 

В умовах соціально-технологіч-
ного розвитку економіки та цифровізації 
всіх сфер життєдіяльності людства тех-
нічні знання і навички значно розширю-
ються в континуумі робототехніки і шту-
чного інтелекту, мереживних і віртуаль-
них технологій. Саме тому будь-яка 
електротехнічна спеціальність нині на-
буває трансфесійного статусу, тобто ви-
ходить за базові межі професійної дія-
льності. При цьому якісно нова кваліфі-
каційна характеристика фахівця перед-
бачає його здатність оволодівати майс-
терністю з функціонально споріднених 
професій, що мають спільні об’єкти 
праці. 

За твердженням О. Яцини, транс-
фесіоналізм  характеризується здатні-
стю фахівця до виконання широкого 
спектру спеціалізованих видів діяльно-
сті [13, с. 49]. Для цього, як переконливо 
доводять О. Попадич та Б. Попадич, на 
особистісному рівні у нього мають бути 
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сформовані мультипрофесійні ціннісні 
орієнтації, соціально-професійна адап-
тивність, самоактуалізація, самооргані-
зація, самоефективність, гнучкість інте-
лекту, здатність швидко ухвалювати рі-
шення в умовах мінливого довкілля та 
висока мотивація професійної діяльно-
сті. У функціональному контексті науко-
вці основними характеристиками транс-
професіонала позиціонують: міждисци-
плінарні знання; професійну мобіль-
ність; уміння здобувати необхідну інфо-
рмацію і міждисциплінарні знання та 
формувати додаткові компетенції; сис-
темність мислення, здатність до транс-
дисциплінарного синтезу знань та ком-
плексного вирішення проблем; прак-
тико-орієнтованість як здатність у про-
цесі аналізу та вирішення проблеми за-
лучати необхідних практичних фахівців 
та налагоджувати необхідні комунікації; 
здатність до роботи в поліпрофесійних 
проєктних командах, до налагодження 
комунікацій та управління ними [7, с. 
97]. 

Таким чином, попит сучасного 
міжнародного ринку праці вже не сті-
льки пов’язаний із конкурентоспромож-
ними фахівцями-електротехніками, скі-
льки з їхньою трансфесійною майстер-
ністю, тобто великою вправністю при 
виконанні розширеного спектру профе-
сійних функцій, що передбачає воло-
діння мультидисциплінарними знан-
нями та особливою гнучкістю мислення 
в процесі розв’язання комплексних про-
блем. Як слушно наголошує К. Швабе, 
це вимагає творчого підходу й готовно-
сті до співпраці з іншими людьми та із 
системами штучного інтелекту [19]. 

Безумовно, що сучасна електро-
технічна промисловість динамічно роз-
вивається разом іншими численними 
технологічними досягненнями в різних 
виробничих галузях. Тому в ногу з ча-
сом фахово майстерний електротехнік 
має володіти не лише базовими профе-

сійними знаннями й уміннями, але і зда-
тністю швидко адаптуватися до актуа-
льних інновацій. При цьому спромож-
ність поєднувати свої практичні навички 
з готовністю ефективно розв’язувати 
наявні проблеми – це вже нова його 
професійна роль. 

Так, технічна майстерність є нарі-
жним каменем сучасного електротех-
ніка, оскільки передбачає глибоке розу-
міння електричних систем, знання наці-
ональних електротехнічних правил, 
уміння читати креслення електросхем 
та здатність усувати складні несправно-
сті. Відповідно до стрімкого розвитку су-
часних передових технологій, він має 
бути в курсі останніх інновацій в галузі 
електротехніки та систем відновлюва-
ної енергії. 

Щоб ефективно діагностувати й 
усувати неполадки і збої електрики, 
електротехнік має володіти здатністю 
до розв’язання проблем, що охоплює 
його аналітичне мислення щодо прин-
ципів роботи електросистем та причин 
виникнення можливих несправностей. 
Уміння критично мислити й застосову-
вати логічні розумові висновки призво-
дить до швидких ремонтних операцій, 
результативність виконання яких мінімі-
зує час простою та забезпечує надій-
ність електрообладнання. 

Щоб убезпечити себе, своїх колег 
і клієнтів сучасний фахівець-електроте-
хнік має неухильно дотримуватися чин-
них протоколів і правил техніки безпеки, 
володіти глибокими знаннями відповід-
них стандартів, уміннями оцінювати ри-
зики та здатністю вживати ефективних 
заходів безпеки. 

У контексті професійної комуніка-
ції електротехнік виконує функції спілку-
вання в процесі обслуговування клієн-
тів, взаємодії з підрядчиками та спів-
праці з колегами. Здатність чітко і зрозу-
міло пояснювати різні електротехнічні 
концепції, дослуховуватися до проблем 
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клієнтів і надавати їм лаконічну інфор-
мацію забезпечує взаємодовіру. Толе-
рантні комунікативні взаємини полегшу-
ють співробітництво з іншими фахів-
цями та сприяють створенню гармоній-
ного робочого середовища. 

Техніко-виконавська майстер-
ність електрика передбачає неабияку 
зорово-моторну координацію та сприт-
ність рук. Адже він має точно маніпулю-
вати інструментами та обладнанням, 
що часто відбувається в обмеженому 
просторі або на значній висоті. Тому фі-
зична підготовка й здатність протягом 
тривалого часу зберігати відповідну 
концентрацію теж надзвичайно важливі, 
оскільки робота може бути надто втом-
ною і вимагати напруження уваги щоб 
уникнути помилок та нещасних випад-
ків. 

Таким чином, сучасна електроте-
хнічна промисловість стрімко розвива-
ється, вимагаючи від відповідних фахів-
ців не лише базових професійних знань, 
але й здатності адаптуватися до актуа-
льних інновацій. Фахова майстерність, 
що позначається глибоким розумінням 
електричних систем, міцними знаннями 
правил і стандартів, а також уміннями 
усувати складні несправності, є наріж-
ним каменем професії електротехніка. 
Дотримання правил техніки безпеки, 
ефективна професійна комунікація та 
техніко-виконавська вправність забез-
печують надійність роботи. Умови су-
часного технологічного прогресу вима-
гають від електротехніків нових профе-
сійних ролей, що поєднують практичні 
навички з готовністю ефективно вирішу-
вати проблеми. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). Являючи собою сукуп-
ність інституційно залежних форм і про-
цесів найму працівників для забезпе-
чення балансу між попитом і пропози-
цією робочої сили, сучасний міжнарод-
ний ринок праці в різних його національ-
них моделях серед багатьох соціально-

економічних функцій диктує вимоги до 
рівня професіоналізму фахівців елект-
ротехнічних спеціальностей. Це актуа-
лізує особливе значення підвищення 
якості політехнічної освіти, в системі 
якої професійна підготовка майбутніх 
електротехніків набуває розширеного 
контексту, що пов’язано зі стрімкими 
процесами впровадження інформацій-
них, цифрових, роботизованих, штучно-
інтелектуальних та інших передових те-
хнології в різні галузі суспільного вироб-
ництва і культури, де послуговуються 
електротехнікою. За таких умов транс-
фесійна майстерність електротехніка 
стає трендом і водночас одним із про-
відних кваліфікаційних дескрипторів, 
що є рушійним фактором оновлення 
його професіограми як комплексного ін-
струменту для всебічного опису вимог 
до особистісних і професійних якостей 
та визначення номенклатури фахових 
компетентностей і виконавсько-техніч-
ної вправності, високий рівень сформо-
ваності яких засвідчує конкурентоздат-
ність на міжнародному ринку праці та 
потенціал до досягнення належної яко-
сті і безпеки успішного виконання функ-
цій трудової діяльності в теперішньому 
надзвичайно насиченому електро- й 
електронно-технологічному середо-
вищі. 

Відповідно до вимог сучасного 
міжнародного ринку праці, перспектива 
подальших досліджень полягає в обґру-
нтуванні такої моделі професійної підго-
товки майбутніх фахівців електротехні-
чних спеціальностей в закладах непе-
рервної політехнічної освіти, що була б 
спрямована на формування їхньої тра-
нсфесійної майстерності. 
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REQUIREMENTS OF THE MODERN INTERNATIONAL LABOR MARKET FOR 
SPECIALISTS IN ELECTRICAL ENGINEERING SPECIALTIES 

Li JUNTAN, Iryna DEMCHENKO 

Abstract. The article reveals the essence, leading functions and models of the 
modern international labor market, which in the context of its demand made it possible to 
reveal the special significance of professional training of highly qualified specialists for the 
electrical industry. According to the reasoned statement that electrical engineers work in an 
area of high responsibility, the author motivates the need for the polytechnic education 
system to shift the emphasis from obtaining the appropriate qualification to the formation of 
professionalism, as this is critical to ensuring the quality and reliability of labor tasks in the 
electrical field. Based on the occupational program of an electrical engineer as a 
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comprehensive tool for a comprehensive description of the requirements for professional 
and personal qualities of a specialist, the nomenclature of his/her interdisciplinary 
knowledge, skills and abilities is determined, which is the basis for the successful 
performance of tasks within a specific functional labor complex with its managerial, 
organizational and technical components.  With an emphasis on the broad semantics of the 
category "technician", the author emphasizes the special significance of the technical 
dexterity of a modern electrical engineer, which in the context of socio-technological 
development and digitalization acquires a transfer context. It has been proved that it is 
precisely because of this circumstance that the demand of the modern international labor 
market is mainly focused on the transferable skills of an electrical technician, that is, his 
ability to perform a wide range of specialized activities that go beyond basic professional 
functions. In view of this, the paradigm of continuing education of electrical engineering 
specialists must necessarily operate with the latest requirements for mastering the set of 
necessary and sufficient multidisciplinary knowledge, forming flexible thinking and the ability 
to successfully solve complex problems based on creativity and readiness to cooperate with 
other people and artificial intelligence systems.  

Keywords: labor market, specialists in electrical engineering, professional program, 
professionalism, transferability, transfer skills.


